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Marilena Sima 

Istoria Focşanilor păstrează 
adânc încrustat în bronzul timpului 
alături de Mincu şi Zamfirescu, de 
Saligny şi Mehedinţi, numele de 
Longinescu. 

Gheorghe Longinescu s-a 
născut la 1 1anuane 1 826, la 
Botoşani, oraşul lui Mihai Eminescu 
şi Nicolae Iorga. De mic a rămas 
fără tată şi a fost dat la stăpân . 
A venit la Focşani, împreună cu 
Costache Mărculescu şi a fost primit 
în serviciu de Hagi Pavel Dumitru 1 • 

Acesta avea instalat la 
subsolul magazinului un atelier de 
lumânări de ceară galbenă şi albă, de 

albine - însă, la acea vreme, ceara necesară se importa din Kiev şi Odessa -
lumânări galbene şi albe de ceară poleite şi înflorate 2. A cărat apă cu ciubărul 
prin Focşani. A învăţat singur să scrie şi să citească. A muncit mult şi a ajuns 
negustor mare în Focşani. Şi-a deschis pe cont propriu un atelier de lumânări 

1 Ştefan O. Neagu, N icu Mazere, Focşani. File din istoria comerfului, voi. 1 
(1546 - 1 948), Editura RAFET, Râmnicu Sărat, 20 10 ,  p. 85 .  
2 Ibidem, p .  86. 
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de ceară curată de albine şi stearină. A avut cea dintâi fabrică de lumânări d 
ceară albă aurite. Îşi vindea marfa în şase judeţe: Putna, Bacău, Bârlad, 
Tecuci, Covurlui şi Râmnicu - Sărat 3 •  
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Încă din timpul când era lucrător, s-a căsătorit cu Ruxandra 4 (născută 
în august 1 843), sora avocatului Gheorghe Simionescu 5 .  Au avut împreună 
1 9  copii, din care au trăit opt. Fiul lor, Gheorghe, într-o ,inchinare" rostită la 
Radio Bucureşti, în ziua de 2 aprilie 1 930, spunea: )ţi veneau atât de des 

copiii, încât unul scăldai cu mâinele, altul legănai cu piciorul şi altul te 

3 L M. Dimitrescu, Însemnări cu prrv1re la oraşul Focşani. Cu o prefaţă de 
G. G. Longinescu, Profesor Universitar, Tipărit cu prilejul congresului Ligii Culturale, 
dela Focşani din 28 şi 29 iunie 1 93 1 ,  Extras din Revista "Natura", Institutul de Arte 
Grafice , ,Bucovina", L E. Torouţiu, Bucureşti, 1 93 1 ,  p. 26. 
4 Numele ei apare în documente şi sub forma Rusandra, Rucsanda şi Roxandra . 
5 Ştefan O. Neagu, Nicu Mazere, op. cit. , p. 85 .  
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· • ·h�l'a de poală . . .  Ne-ai crescut la piept şi ne-ai îngrijit cum numai Mama 

.,,,,•ai să îngrijeşti. 

Nu ştiai de plăceri, nu ştiai de plimbări, fiindcă nu se creşte mai greu 

'· • •  it un copil. Şi ai avut atâţia ! Şi ai crescut atâţia ! Că de-i copilul mic, 
_,,., ·azzt! e mic, iar de-i mare, necazul e mai mare. Noi te-am necăjit prea mult 

, ,  de mici şi de mari" 6. 
Până la căsătoria lor, Gheorghe Longinescu apare în puţine 

. lo�umente. Într-un zapis din 30 octombrie 1 850, cumnatul său certifică că 
'!\'litru suma de 220 de lei pe care i-a împrumutat, a trebuit să vândă o icoană 
.le argint, o farfurioară de argint, 2 linguriţe şi o pereche de păftăluţe din 
rnatostat • îmbrăcate cu argint suflate cu aur şi cu colănaş de fier 7. 

La 30 septembrie 1 852, ,,D. Georgi Loginescu" trebuia să aducă la 
Judecătoria Ţinutului Putna ,,plata cuvenită redacţie pentru publicarisire[a] 

l11chirierii hanului din Agiud a răp [o] s [ atului] poroşnic Constantin 

1 "8 onaşcu . 
Prezidentul Judecătoriei Ţinutului Putna îl ruga, la 30 septembrie 

1 852, pe ,,D/. Georgi Lovinescu" 9 ca ,,pentru banii ce araţi că au mai rămas a 

lua din cheltuielile orfan ei fi ce a răp [o ]s[ atu lui] poroşnicu Costandin /o naş cu 

să mai fii îngăduitor pară ce Comisia Epitropicească va îmbunătăţi jurnalele 
rânduirii de epitropi neparăsind pără atunci şi îngrijire pentru cele 

trebuitoare orfanei" 1 0. 

Ioan Ionaşcu din Adjud, fratele Catincăi Ionaşcu, a făcut cerere la 
Judecătorie pentru întreruperea închirierii hanului său din localitate, cu 

6 G. G. Longinescu, Mama. Închinare rostită la Radio - Bucureşti, Luni 2 Aprilie, ora 
2 1 .30 de . . .  , în Natura. Revistă pentru răspândirea ştiinţei, Anul XIX, Numărul 7, 1 5  
Iulie 1 930, p. 1 .  
' matostat - piatră semipreţioasă, varietate de calcedonie, de culoare verde (cu pietre 
roşii) ; jasp. 
7 Arhiva Muzeului Vrancei (în continuare se va cita: A. M. Vn.), fond Gheorghe 
Longinescu. Corespondenţă şi documente, inv. nr. 6.666. 
H ibidem, inv. nr. 6.670, f. l .  
9 Numele lui apare sub această formă şi în alte acte, inclusiv în cel de naştere al fiului 
său, Mihail, născut la 20 iulie l 87 l (Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale 
Vrancea, Registru Starei Civile pentru Născuţi pe anul l 87 l ,  p. 34) . 
1 0A. M. Vn., fond Gheorghe Longinescu . . .  , inv. nr. 6.673, f. l .  
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promisiunea că va achita datoria în sumă de 680 lei către epitropul fetei, 
Gheorghe Longinescu . Hotărârea Judecătorie i-a fost comunicată la 27 
octombrie 1 852:  

,,D. Georgi Lovinescu din Focsani": 

" . . .  Ioan Ionaşcu din Agiud cu cerire a se conteni lucrarile pentru 

închirierea hanului său din Agiud cu făgăduinţă a plăti dumnealui banii 680 

lei ce are a da rămăşiţă din cheltuierile ce ai a întrebuinţat cu sorăsa Catinca. 
Judecătoria pe de o parte au contenit lucrările închirierii hanului, iar 

pe de alta iau pus îndatori ca îndată să plătească banii pretinda{i de 

Dum[neata] ca nişte bani cari s-au întrebuin{at în nişte cheltuieli pe cari era 

el dator a le faci şi cari au primit a sa îmbunătă{ire, cu trecere prin sămuile 

ce au dat a tuturor condei/ar cheltuite de dumneata. 

Şi încă pe viitorime a să îngriji ca nesmintit În cuviincioasa vreme să{i 

dea banii pentru cheltuiala surorii sale ca să nu mai întâmpine nevoi . . .  
. . .  Şi când nu ar urma după îndatorire c i  le-am pusu de giudecător 

[ ie ], să te arăţi încă o dată la giudecatori spre a se face cuvenita lucrare" 1 1 •  

Dar obligaţia de a i se plăti datoria de 680 lei nu a fost respectată şi 
Gheorghe Longinescu s-a adresat, la 22 decembrie 1 852, Judecătoriei Putna, 
de la care a primit răspuns abia la 5 februarie 1 853 :  " . . .  ţi să răspunde că 

pentru banii ce ai a lua de la Ioan Ionaşcu din Agiud, pentru ţinerea orfanei 

Catinca fiica răposatulu Constantin Ionaşc sau Înaintat lucrări pentru 

închirierea cu mezat a hanului din Agiud pe vreme de un an şi de să fii 

îngăduitor pără după îndeplinirea formalităţi/ar venirii iernii, când urmează 

a fi să face despăgubire" 1 2 .  

Gheorghe Longinescu revine la 4 aprilie 1 853 cu o nouă cerere care 
i-a fost respinsă, după cum reiese din răspunsul Judecătoriei Ţinutului Putna 
din 7 mai 1 853 :  ,.Asupra jalobii ce ai dat aceştii judecători la 4 april, potrivit 
În cererii presustsjii ţi să răspunde că nu fi să poate înplini cerirea ce faci de 

a {i să lăsa cu chirie hanul răp[ o ]s [ atului] poroşnic Constantin Ionaşc. 

1 1  Ibidem, inv. nr. 6 .667, f. 1 .  1 2  Ibidem, inv. nr. 6.67 1 ,  f. 1 .  
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Jar pentru banii ce ai a lua pentru ţinerea copilei să fii Îngăduitor, 
ptlră la năuzarea hanului in. mezat, a căruia vânzare În curs de 40 zile, au şi 

c·şit prin foaia publicaţiilor oficiale" 1 3. 
În schimb, la l O iulie 1 853 ,  ,,D/. Georgi Lovinescu" a primit epitropia 

.1supra averi i Catincăi lonaşcu: 
,,Fiindcă după Încredinţarea luată de la Stărostie ţinutului prin 

adresul No. 5941 dintre persoanili . . .  familii casii răpos[atului] poroşnicu 

( "onstandin Jonaşcu nice nul merită a i se da sarcina epitropii nevrăsnicii 

< 'atinca orfana răposatului poroşnicu. şi a i  se da sarcina şi Gheorghe Henga 

rânduitul epitrop după toate strămtorările ce i s-au făcut de Stărostie fiindcă 

,.; n-au vroit a primi altile rânduiri spre a păşi În lucrare Însărcinării. 

Apoi În divreme ce copila să află şi anume În a dumitale pur/arii de 

grija potrivit zicerii presusfii, ţi să faci cunoscut că pentru iubirea de 
oamenire să ti filotimisăşli a primi sarcina epitropii asupra averii ei" 1 4 .  

În fine, la 25 iulie 1 854, ,,Prezidenţia Giudecătoriei ţinutului Putnei" 

i 1 comunica lui Georgi Lovinescu următoarele: 
,,Spre a să Înainta lucrări pentru vânzarea de veci prin mezat a 

hanului din Agiud a lui Ioan /onaşcu, pentru dispăgubirea de banii ce sâni 

asuprăi a nevărsnicei surorii sale Catinca şi a Dumitali de bani ce ai a lua, 

urmând a se publica prin redacţia foii oficiale lerminul de 40 zile pentru 

aflarea . . .  

Potrivit tinerii presusfii •. să faci cunoscut a aduci la judic[ată] plata 

cuvenită credinţii pentru publicarisire" 1 5 • 
Prin muncă multă, Gheorghe Longinescu începe să-şi agonisească 

averea. Astfel, la 30 octombrie 1 853 ,  Judecătoria Putna îi comunică că 
. .  (i se răspunde că dobânda banilor preţul dughenii lui Gheorghie Neco/au 

\· -au dobândarisit de Judecătorie, după cerirea ce au făcut, slobozindu-ise 

rămăşiţa . . .  pentru banii ce ai a lua" 1 6• 

1 1 Ibidem, inv. nr. 6.669. 
1 4  Ibidem, inv. nr. 6 .672. 
' presustvie - sală de judecată într-un tribunal. 
1 1 

Ibidem, inv. nr. 6.668. 
, " Ibidem, inv. nr.  6.675. 
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La Unirea Principatelor, Gheorghe şi Ruxandra erau deja căsătoriţi, e 
având 33 de ani şi ea numai 1 6  ani .  Atunci "n 'a fost casă mai împodobită c 

tricolor în Focşani, decât prăvălia noastră şi nimeni nu s-a bucurat mai mul 

decât Tata şi Mama de această unire care a dus la România Mare, dela Nistr 

- ' /  r· " 17 pan a zsa . 

Domnitorul Alexandru Ioan Cuza "a jucat hora Unirei în faţa case 

noastre (unde stăteaţi cu chirie atunci) şi cu sabia a tăiat panglica tricolor 

ce o întinsese tata dela prăvălia noastră la vecin, peste podul de piatră - tăin 

hotarul ce despărţea cele două ţărişoare Moldova şi Muntenia" 1 H .  

Ca bun negustor ce era, Gheorghe Longinescu a început să-şi 
investească banii câştigaţi din vânzarea lumânărilor în cumpărarea de terenurd 
care, cu timpul, îi vor crea mari probleme nu numai lui, ci şi familiei sale.' 
La 1 1  mai 1 863, preşedintele Tribunalului Putna dând curs suplicei lui 
Gheorghe Longinescu, a mers la faţa locului pentru a rectifica măsurarea 
terenului pe care Constantin Gheorghiu 1-a vândut negustorului. Terenul 
respectiv se afla alăturat binalelor • lui Pavel Dimitriu, aflat şi el la această 
verificare. Concluzia a fost c lară pentru ambele părţi : " . . .  observându 

lucrarea Dlu Gheorghi Corbu săvârşită la 13  Iunie 1862 şi am găsitu în 
regulă, măsurânduse numai partea locului în lungimi ce desparte beneaoa 

Dlui Ghiţă Calotă şi am găsitu din ţăruşul pusu de Dlu Corbu cu mulţimirea 

ambeloru părţi pană în mijloculu uliţi Marii unde se strecoară apa, 8 stânjini 
3 pa/mi 2 palmaci gospodu cu care măsură au rămasu mulţumiţi atât oparte 

- . 1 " 1 9  cat şz a ta . 
În mai 1 865, Primăria Focşani ,.pe Încredinţarea ce face Dnu Ingineru

' 

al oraşului prin răspunsul cu No. 50 că a dat direcfiea cuvenită la locul Dlui 

petiţionar, proectândui şi planu pentru clădire după poziţiea locului îi 

liberează ceruta voe, însă cu obligaţia ca binaoa să fie de zidu şi învelită cu 

17  G. G. Longinescu, op. cit., p. 2 .  
1 8  Maria G.  Longinescu, Mama, în 

"
Cronici Ştiinţifice. Cronici Sociale, Librăria -

Papetăria - Tipografia ,J..,a Dodu", Ioan Nicolescu, Tumu - Măgurele, 1 936, p. 19 .  
• binale - clădiri mari (de zidărie) sau aflate în construcţie sau în  reparaţie. 
19 A. M. Vn., fond Gheorghe Longinescu . . .  , inv. nr. 7.65 1 ,  f. 1 .  
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111richea fără să atace direcţiea sau vecinătă{ile căci ise va desfiinţa ori ce 

lucrare. 

Cu acest bilet se va arăta şi la onor. poliţie spre cunoşcinţă" 20• 
La 2 mai 1 867, Longinescu a ,făcut oposiţiune contra esecu{iunei 

, tfită pentru aducerea la indeplinire a decisiunei N. 1 pronunsată de această 

1 'urte la 18 Fevruarie anul curent i'n procesul ce au avut cu D. Pavel Dimitriu 

t'r'nfru inpresurarea unui /acu din acest oraş Focşani "2 1 . În mod inexplicabil, 
d nu s-a prezentat la procesul din 1 8  mai şi Curtea a decis respingerea 
.. oposiţiunei" ca fiind . .  ne susţinută " şi a menţinut executarea decizi unei 
1niţiale 22. 

Procesul cu Pavel Dimitriu (Dumitriu ) va continua şi în anul 1 869. 
La 26 mai 1 869, Gheorghe Longinescu a făcut o nouă "oposiţiune" împotriva 
deciziei Curţii Apelative din Focşani Secţia 1 de executare silită pentru 
. .  aducerea la indeplinire a decisiunii No. 1 pronunsată de această Curte la 

.'� Fevruarie anul curent". 
În ,,petiţiunea de oposiţie", Gheorghe Longinescu motiva că 

. .La 18 a curentei citat fiind de a mă presenta la Onorabila Curte asupra 

oposiţiuni făcută de mine contra esecuţiunii silită pentru aducerea la 

indeplinire a decisiunii No. 1 pronunsată de Onor. Curtea la 18 Fevruarie 
anulu curent, În procesul ce am avut cu Dl. Pavel Dimitriu pentru 

impresurarea unui /acu din acest oraşu, am venit şi aşteptându până va veni 

rândul procesului meu după ordina zi/lei, pela una oră după amiază vine un 
Jervitor al meu şi imi anunsă, că pe moment se viu acasă pentru că consorta 

mea de o dată sau bolnăvit forte pericolos. Am alergat acasă şi găsinduo În 

adevăr bolnavă mam grăbit a aduce pe Doctorul, şi mam Întors la Onor. 

Curte, ştiind că procesul meu au fost pusu cel din urmă la ordina zi/lei. -

Dar Întorcândumă am aflat, că În lipsa mea am fost chemat, şi ne ajlândumă 

{aţă sau pronusat decisiunea in lipsa mea. Contra acei decisiuni a onor. Curţi 
No 44 facu oposiţiune" 23 . Dar, la 1 1  octombrie 1 869, completul de judecată 

!o Ibidem, inv. nr. 6.937, f. 1 .  
! J  Ibidem, inv. nr. 7 .653, f. 1 .  
-'-' Ibidem, f. 1 verso. 
!J Ibidem, inv. nr. 7.652, f. 1 verso 

59 
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Horia Dumitrescu, Marilena Sima 

format din Ion Lapati, Nicolae Dimitrescu, Gheorghe Orleanu şi VI. Stamatm 
i-au respins "oposiţiunea făcută ne fiind susţinută cu probe" 24 • 

C.1sa Parintcasc,1 in arc <� ���scut " trf.m (i. longlncscu jl fralii )ul, :idith in anul 
1�6-1 F �ni. Str. M.1re t1 Unlunci -.:oll Ctl Str. L\."cot. TmrJ. 

Generos din fire, Gheorghe Longinescu împrumuta bani pentru a-· 
ajuta pe cei care apelau la el. l 

Focşănenii C. Iacomescu şi soţia lui Leanca s-au împrumutat, la 
19 februarie 1 867, de 200 de galbeni, obligându-se a-i înapoia în termen de: 
şase luni 25 .  � 

Pe spatele înscrisului semnat de cei doi soţi, la 20 octombrie 1 867,, 
Gheorghe Longinescu, sub semnătură, trecea acele drepturi lui Gheorghe 
Simionescu, "de la cari am primit banii de plinu" 26• 

24 Ibidem, f. 2. 
25 Ibidem, inv. nr. 7 .6 1 0, f. l .  
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De profesiune "amploeat", Gheorghe Simionescu a chemat în judecată 
pe Leanca Iacomescu pentru neplata drepturilor ce i se cuveneau. Procesul s-a 
JUdecat în ziua de 1 6  ianuarie 1 868. Reclamantul a fost reprezentat de avocatul 
D. Mărgăritescu care a cerut în numele clientului său plata celor 200 de 
galbeni cu dobânda aferentă, cheltuieli de judecată şi plata avocatului 27 . 
Leanca Iacomescu, văduvă la acea dată, nu s-a prezentat în faţa instanţei. 
Tribunalul Judeciului Putna a decis ca din averea răposatului ei soţ să-i 
plătească lui Gheorghe Simionescu suma de 2.370,36 lei noi, la care se 
adăugau alţi 94 lei noi, reprezentând taxa procesului, actele de procedură şi 
plata avocatului. 

Judecată în lipsâ, i s-a acordat "dreptul de opositiune" la Curtea de 
Apel din Focşani în termen de două luni de zile 28• 

Deşi fabrica lui Gheorghe Longinescu vindea marfă de foarte bună 
calitate în şase judeţe, s-au găsit şi comercianţi necinstiţi care I-au acţionat în 
judecată. Din fostul judeţ Tecuci, comercianţii Mihai lacomi şi Ştefănache 
Constantin 1-au acuzat de escrocherie, prin vânzarea unor lumânări de ceară. 
Procesul a fost fixat iniţial, pe data de 20 aprilie 1 870 dar, procedura fiind 
incompletă, s-a amânat pe 30 iunie. Gheorghe Longinescu s-a prezentat însoţit 
de avocatul Ştefan M. Tacu. 

În numele clientului său, avocatul a susţinut "quă materialul cu care a 

format lumănarile la cumpărat şi el din străinătate, quă din aceste lumănari a 

vândut la mai multe pers6ne din acest oraş dupe qualitatea lor şi cum s 'a 
Învoit, că în astfel de împrejurări ne esistând rea credinfă, prejudiciu şi 

intentiunea criminală nu p6te fi susceptibilu de vreo uă penalitate" 29• 
Cei doi negustori din Tecuci au insistat pe acuzaţia lor. Tribunalul Judeciului 
Tecuci a avut în vedere şi Procesul - verbal din 1 6  martie 1 870 "dresat" de 
ajutorul de primar al urbei Tecuci în care "nu se face constatare de quât quă 

numiţi au vândut uă quantitate lumânări de ceară roşie la mai multi 

comersanfi din acest oraş, care ar fi falsificate, de ore ce nu sunt nici cum de 

26 Ibidem, f. 1 verso. 
27 Ibidem, inv. nr. 7.6 1 1 ,  f. 1 verso. 
lH Ibidem, f.2 verso. 
29 Ibidem, inv. nr. 7.6 1 3, f. l .  
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ceară galbenă, ce cu totul de nişte materiale străine, untur6se şi cu un miros 
nesuferit, numite parafini de gazu şi ceră iaponeză" 30• Hotărârea Tribunalului 
Tecuci nu putea fi decât una favorabilă, ,.Aquită pe Gheorghe Lovinescu şi 
servul seu Ghiţă de ori ce penalitate" 3 1 • 

Achiziţionarea unor terenuri de pământ arabil i-au creat lui Gheorghe 
Longinescu probleme permanente. Prefectura Judeţului Putna îi comunica la 
I l  martie 1 870 că solicitarea sa ca Ministerul de Interne să trimită un inginer 
pentru măsurătoarea moşiei cumpărată de la Stat, ce aparţinea de comuna 
Boloteşti, nu a fost aprobată şi era sfătuit să se adreseze Ministerului de 
Finante 32 .  

Din Procesul - verbal încheiat în ziua de 1 6  iulie 1 87 1 ,  rezultă că 
intrarea în posesia moşiei din Slobozia Ciorăşti, cumpărată de la Lefter 
Neculai, comersant şi domiciliat în această comună, s-a făcut cu ajutorul lui 
Neculai Paraschivescu, portărel pe lângă Tribunalul Râmnicu - Sărat şi al 
primarului comunei , T. Gogoneţ. 

Toţi au mers la casa lui Neculai Lefter şi negăsind pe nimeni care 
măcar să-I reprezinte, au procedat în spiritul art. 599 şi l 00, Cod procedură 
civilă, au scos toate mobilele şi efectele din casă, le-au inventariat şi le-au dat 
în paza lui Toader Gogonatu, funcţionar în acea comună, numit custode. 
Originalul inventarului rămânea la portărel până când Neculai Lefter se 
prezenta la el şi cu plata cuvenită custodelui. Lui Gheorghe Longinescu i s-au 
predat casa şi moşia 33 • Inventarul făcut cu această ocazie era următorul : 
,Jnventaru de mobilile găsite la casa proprietărei moşii ciorăşti predată d/. 

G. Longhinescu, proprietarului ei dela dl Lefteru Neculai isgonitulu dinu 
imobilu acăruia mobile sâni proprietate - 1871 iuli [ e] 1 6. 

un sipetu micu închisu, una ladă vechi stricată în care sau găsitu 

următoarele lucruri fiindu discuiată: una sită vechi, două oale de luciu, patru 

cratiţe de luciu, o tavă mică de aramă, o frigare de cafe, patru sticle negri, 

din cari două mari şi două mici, şiasă oale de lutu goale, trei borcane de lutu 

30 ibidem, f. 1 verso. 
3 1  ibidem, f. 2. 
32 ibidem, inv. nr. 7.6 1 4, f. l .  
3 3  ibidem, inv. nr. 7.6 1 5 , f. 1 .  
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goale iaru unulu plinu cu cărbuni pisa(i, una tigaie de aramă mare, un 
ciaonu de tuciu micu, una parechi chirostii, trei ibrice de tinichea, una 

strecură/oara de tinicea pentru supă, două sacuri mici stricate, una frânghie 

pentru rufe, două gavane de lemnu, o strecurătoare de tinichea pentro lapte. 

una frigare de jieru, două talere de tinichea şi un taleru, _______ _ 
un sipelu deschisu şi În năuntro lui următoarele lucrori: 

o paploma de dibilu roşu cu cerşiafu de madipolanu bună umplută cu 

lână, una idemu di camlot albastro, idemu idemu, una fustă de jlanalu roşiu, 

una scurteică de pas/avu vechi blănită cu pieli de oaie niagră, un sialu de 

gâtu prostu, un corvete de postavu, unu idemu mai supfire, una pălărie albă 
harbatiască de stofă, una pareche pantaloni negri vechi, unu legiceru de lână 

roşiu, una rochie de tulpanu cusenturi de . .  bertă • şi corsetu, un capotu albu 

de noapte, două fuste de madipolonu " , una cămaşă de america femeiască, 

una legătură cu peticării, un sipetu micu deschisu În care sau gâsitu 

următoarele lucruri: 

una pălărie de damă vechi, două cutii cu mai multe mici lucriri petice 

din pălării şi fulgi pentru pălării, unu manşionu vechiu, unu sialu femeiescu 

vechi de lână albă, unu gatiero, unu biciu de curea pentru călărie, unu sacu 

voiaju cu nişte lană, două perechi ciorapi de lână şi Jevi de trestie, unu 

paltonu vechiu bărbătescu, o fustă de america, un servetu de masă, găsite 

aceste toate În tron paneru de nueli. 

o cutie sin năuntru o lingură de masă, pentru supă, 5 linguri de 

pacfont • pentru masă, şiapfe cuJile, 9 furculiJi, un castron mari, două farfurii 

de bucate stirbite, 9 farfurii de masă şi trei strachi [ne] de pământu, una ladă 

de braşovu, În cari sau găsit una cămăşuţă de tulpanu, 3 şervete di masă, trei 

perechi ciorapi de lână, trei cerşafuri de america, o fală de masă di panză, un 

ciarşeafu cu spiJuri ", trei feJi de perni cusute În cam va dinu care una semplă, 

· bertă - broboadă de lână (cu ciucuri) purtată de fete la ţară. 
· madipolon - ţesătură bumbac, pânză foarte rezistentă, fabricată odinioară în 
Madapolam - sat de lângă Narsapur, India. 
· pacfon - aliaj din aramă şi nichel ce imită argintul. 

• spiţuri - horbote ( dantele ) lucrate cu igliţa. 
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una faţă de masă de târgu, 32 siervete di masă cu marca a. n . .  3 corsaşi, 

1 cămasăfemeiască de noapte, una perechi ismeni cu marca A .  n. , 3 illime 

9 camaşi femeieşti de madepolonu, 1 dizme/ufă, două capoate cusute 

de tolpanu, 4 ba teste rupte, o fustă de americă; una idem de pichetu, 9 perechi 

ismeni femeieşti de olandă, 8 peschire cu marca A. n., un peschiru de târgu -. 
4 perechi ciorapi cu marca A şi n, o legătură cu petici, una perechi ciorapi, 

delâna roşii, o perechi de ciorapi de mătasă rupfi, 5 ceşti de cafe niagră, 

6 idemu de cafe cu lapte, 15 farfurioare, două ciainice di marmoră, un 

coferaşi idemu, un coferu, idemu. patru /ave dinu care 2 mari şi două mici, 

unu felinaru de candelă, 6 pahară dechistaru pentru vinu, 4 idemu mari, de 
apă dinu cari unu spartu, una chisea de clestară, 4 sticle de clestaru cu 

dopuri, unu glisteru femeiescu de costoru cu cutie de lemnu, 2 paharujă de 

rachiu, un borcanu micu cu fasoli, două cutii de tiniche pentru pusu cafe, 

2 cutii chibrituri, 4 lingurifi de pacfont pentru dulciafă, o perechi chiulifă ca 

chisalogul de alamă mici, o râşniJă de cafe, o cutii de tinicea, una 

strecurătoare de ceaiu, o scuipă/oare de lemnu, un feru de calcat vechi, o 

limbă, una maşină de calcatu stricată, o bareche de paru, un vatrai de feru, 

2 cleşti, una toaletă de masă, de nucu pe piceri, mică, În săltaru căria s-au 

găsitu: 
unu chimeru de picioru golu; 3 scrisori in dialect grecu, unu peptine 

de capu, şi alte mărunfusuri de doalet damiloru; una cutii cu mai multe aci, 

2 parechi foarfeci mici, o ciască cu o perie de din fi, una perechi margeli albe, 

di piatră, 3 sfesnice de alamă, cu rarituri de sticlă, o cutii cu mai mulfi nastori 

şi catarami, o cutie cu g [h] emuri de a fă, una perechi foarfeci mari 

mocăneşti, o cutii cu mai multe marunjuşi aţă şi petici, una idemu , un 

gherghefu de lană şi cutii cu plumbi din cari una cu iarbă de pasce, o furcă de 

lemn pentru torsu, 2 piei de iepuri. o perechi galenjide lemnu, o parechi 

galoşi de guma mici, o parechi sosoni, una salte cu paie, una idemu cu lană, 

cu faţa de pidră, 4 pereni di paie, 2 idemu cu lână cu faţa de pidră (?), unu 

macatu cu fafa de adamascu de lână verdi, 3 perni cu paie, faţă de pidră (?), 
12 perne umplute cu pene, fa fa de modipolanu, un aşternut de lană roşu, un 

cerşiafu di medipolonu cusut În gherghefu, una fustă ruptă, un pachetu idemu, 

• peşchir - ştergar, prosop, pânză pentru şters pe obraz şi pe mâini. 
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o plapomă de lană cu cerşafu umplută cu lană vechi, o scurteică blănită 

1•echi, una palea ruptă, una torba cupeticarii, una saltea de lână, cu faţa de 

11idră, una idemu cu paie, un sacu ruptu cu puţină lână; unu idemu golu; două 

(11caluri de marmoră, două paturi proaste de lemnu, două scaune rupti, un 

scăunelu micu de lemnu; una masă de lemnu pe picere În saltaru earia s-au 

gâsit adresa primarului respectivu No 187 dinu anul care esti, cu alăturarile 

coprinse şi alti mai multe acte, precum este o condică; cari toate acestea 
intrânsa sau pusu Întron plicu şi sigilănduse a mea privată şi al Dl. oficialu 

sau aşăzatu aşa cum am zisă bine sigilate totu În saltaru mesii precum 

oseminea sau asezatu cartea cu titlu Cazania, una idemu poezii, una cutii 

marmoră pentru chibrituri, o oglindă Închisă, o cutii care serva şi ca o 

ghindă, 1 1  bucăţi garnitură de feşnici pentru masă, unu borcanu de tutunu cu 

larfuria lui, două tăbliţe de macava, două borcănele cu busuiocu, o perechi 

cărţi de )acu, unu capacu de cutii de alamă, una cănuţă de sticlă cu farfurii, 
9 poze În privazuri, una icoană Sânta Treime, garnisită cu metalu albu, una 

idemu vechi Maica Domnului, una stecluţă lungă cu aismă, una icoană vechi 

de lemnu semplă, Sf Gheorghi, 2 corone de panghică, una poală şi perdele de 

icoană, două perechi perdele de adamască cu florile loru, una masă de lemnu 

şi faţa deasupra coperită cu pînză. un petictt . . .  , o perechi matanii mari negri, 

de sania agara, o perechi cumpene di trasu moneda după sistemul vechi., 

2 flori garnituri făcuti în casă pentru cias, una giantă mică siacă, 2 găini 

clocindu sup palu în casă" 34. 
La 8 august 1 87 1 ,  Longinescu arendează lui Gheorghe Mihalache, 

Ioan Mihalache, Stan Mihalache şi Mihai Olteanu câteva pogoane de arătură, 
pentru care cei patru săteni se obligau "ai plăti pogonu câte unu Galbenu şi 

pe care bani săi răspundem negreşitu la Sf Dumitru pentru anulu curentu. 

Căci la cazu dacă nu am fi următoru la termenu susu men{ionatu de a 

răspunde atunci am fi obligaţi ai plăti şi cheltuele de se va urma cu judecata, 
fiindu solidaru unu pentru a/tu şi toţi pentru unu . . .  " 35. 

Relaţiile cu vecinii săi din Slobozia Ciorăşti nu au fost lipsite de mici 
animozităţi. Astfel, la 2 1  august 1 873, Gheorghe Longinescu adresa o suplică 

34 A. M. Vn., fond Gheorghe Longinescu . . .  , inv. nr. 7.6 1 5 ,  f. 2 - 3 .  
3 5  Ibidem, inv. nr. 7.648, f. l - l verso. 
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Primăriei prin care solicita să se constate stricăciunea cauzată de "orândaşuf' 

Bunea Neculai şi să fie despăgubit. Pârâtul trecuse peste partea de moşie 
arendată "călcăndui cu oile sale partia di moşii rămasă pe seama D1ui 

reclamantu" 36. Primarul R. Bărbulescu s-a deplasat la faţa locului 
.. de prigonire " unde îl aşteptau Gheorghe Longinescu, Bunea Neculai cu 
tovarăşul său Ion Zodie şi, în urma constatărilor, a hotărât: cei doi îi plăteau 
lui Longinescu ca despăgubire şase galbeni, iar în folosul Casei Comunale au 
fost amend aţi cu câte 1 O bani pentru fiecare oaie sau berbec din cele 80 de 
ovine câte s-au constat că au păşunat iarba 37. Cei doi au contestat "actul de 

istimaţie făcu tu de D. primar la nişte mohor şi iarbă ce sar fi păşunat de oile " 
3M lor. Trei consilieri comunali (Costandin Negrii, Vasile Ochiuzu şi Dragomir 
Mihaiu) s-au deplasat , . la faţa locului prigonitoru ", unde îi aşteptau Bunea şi 
Zodie, dar şi  Merăuţă Vlăşceanu, împutemicitul lui Longinescu. Concluzia : 
"dupe tate preumblările şi băgările de seamă făcute de noi pe la tate locurile 

arătate nouă de împuternicitulu Dlui Loghinescu nam pututu dovedi oaltă 

stricăciune de câtu ca jumătate pogon fâneaţă stricată întrun cotu unde sau 
văzutu urme de oi şi baligă vechi căci la nişte holdii de mohor arătati de acelu 

Împuternicitu de D. Loghinescu nu sau pututu cunoşti nimicu fiindu mohorul 

cositu şi aridicatu precum şi fâneaţă din acelu cotu aseminea cosită şi 

aridicatu rodul din trânsul însă ocostă o jumătati pogonu fâneaţă stricată sau 

preţuitu în bani o jumătati napoleonu la cari să obligă pe reclamanţi Bunea 

Neculaiu şi Vasili Zodii a dispăgubi pe D. Loghinescu proprietarul acei 
r.· . " 39 1aneţz . . .  . 

Anul 1 873 a însemnat şi un nou proces care s-a încheiat în anul 
următor. La 3 iunie, el s-a adresat Procurorului General al Curţii de Apel din 
Focşani. Nemulţumirea sa consta în faptul că, prin sentinţa Tribunalului Putna 
No. 347 1 872, era creditorul privilegiat al lui Gheorghe Simionescu, pentru 
suma de 1 50 galbeni, rest din preţul vânzării unei case către acesta şi a 
solicitat înscrierea "cu dreptul de preferenţă în tabloul de ordina creditoriloru 

36 Ibidem, inv. nr. 7 .6 1 2, f. 1 .  
37 Ibidem. f. 1 verso. 
3M Ibidem, inv. nr. 7 .649, f. 1 .  
39 Ibidem, inv. nr. 7 .650, f. 1 .  
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dehitorului ce urma ase face cu ocasiunea vânsării acelont case, urmări te de 

fll'esvitera Joiţa Grigoriu" 40. La termenul următor, Gheorghe Longinescu a 
nmcurat, dând suma de 1 .800 lei noi şi şi-a adjudecat definitiv acest drept. 

Situaţia a rămas neschimbată până la 20 mai 1 873 când, supleantul 
J Udc comisar a refăcut tabloul ,fără ase arăta dreptul meu de privilegiu, 

arătăndu-se numai că am a lua bani dupe sentenţă, punândumă deopotrivă cu 
ceilanţi creditori hylographari " 4 1 • 

Lucmrile nu s-au clarificat decât peste un an, când presvitera Zoiţa, 
soţia defunctului preot Gheorghe Grigoriu, a intentat acţiune contra lui 
< ihcorghi Loghincscu, la 28 iunie 1 874, ,,pentru bani" 42 . La proces, 
Gheorghe Longinescu a fost reprezentat de către avocatul Ştefan M. Tacu. 

Prin Sentinţa Civilă nr. 3 7 1 ,  citită în şedinţa publică, din 1 2  octombrie 
1 874, Tribunalul Putna, sub preşedinţia lui N. Mărculescu, 1-a obligat ca 
Gheorghe Longinescu să plătească presviterei Zoiţa Gh. Grigoriu, suma de 
483 , 1 6  lei, la care se adăugau 60 lei noi spese de judecată în care intrau şi 
cheltuielile revânzării imobilului în cauză. În final, la 1 3  august 1 875, 
Gheorghe Longinescu a trebuit să plătească suma de 555 ,98 lei noi 43. 

În anii următori, Gheorghe Longinescu şi-a investit banii câştigaţi din 
comerţul cu lumânări în achiziţionarea de terenuri arabile, mai ales în comuna 
Boloteşti .  

Din cătuna Cofeşti, locul de naştere al  mitropolitului Varlaam Moţoc 
al Moldovei ( 1 580 - 1 657 ) , la 3 1  octombrie 1 878,  el a cumpărat de la trei 
proprietari ( Neculai Crăciun, Vasile Christodor şi Alixandru Cărjan ) şase 
pogoane şi 1 5  prăj ini loc de imaş măsurate "cu prăjina gospodă de 12 palme 
domneşti " , cu 40,5 galbeni sau 475,88 lei noi, calculat câte şase galbeni 
pogonul 44 . Cei trei au primit toţi banii " la facere actului presentu ". Pământul 
cumpărat se învecina cu proprietăţile lui Ioan Langa, Petre Hodor şi răposatul 
Simion Chiru şi hotarul Odobeştilor. La 23 martie 1 878,  el mai cumpărase de 

40 ibidem, inv. nr. 7.6 1 6, f. 1 . 
4 1  Ibidem. 
42 ibidem, inv. nr. 7.6 1 8, f. 1 .  
43 Ibidem., f. 2 verso. 
44 Ibidem, inv. nr. 7.620, f. l - l verso. 
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la Ioan Guriţoiu , sătean din Cofeşti, 24 de pogoane loc arabil şi imaş , căruia 
i-a plătit suma de 1 .500 franci" la facere acestui actu" 45 •  Noua proprietate se 
învecina cu pământurile răzeşilor din Cofeşti , hotarul Odobeştilor şi drumul 
numit Grindu mic. 

Se pare că afacerile au început să nu-i mai meargă bine şi Gheorghe 
Longinescu s-a văzut obligat să apeleaze la împrumuturi. Astfel, la 1 6  ianuarie 
1 880, încheie cu Anica Nicolau din Focşani un ,,Actu de Împrumutare cu 

hipotecă" pentru suma de "700 galbeni austriaci cu zimţi şi negăuriţi, pe 

termin de 3 ani de zile" 46. Procentul era de 1 % pe lună, achitat din 6 în 6 luni, 
începând cu 23 aprilie 1 880 şi urmat de 23 octombrie, până la împlinirea celor 
trei ani. 

Garanta împrumutul cu imobilul ("bolta • mea cu atenansele ei") 

construit pe locul cumpărat la 8 august 1 862 de la Constantin Gheorghiu şi 
soţia sa Melica, "megieşit" cu binalele defunctului Hagi Pavel Dimitriu, 
ulicioara ce iese din Strada Ovreească şi duce în strada principală, Uliţa 
Ovreească şi cu Strada Mare. lmobilul era asigurat la Societatea ,,Dacia" şi el 
se angaja să plătească regulat ratele de asigurare. În cazul în care 

"la ecspirarea terminului nu voi plăti capitalul Dna Creditare este În dreptu a 

urmări vânzarea imobilului hipotecatu fără casu de Judecată sau notificare de 

punere În Întârziere la care renunţ numai pe basa acestui titlu, care va fi 
consideratu ca un titlu esecutoriu" 47• Totodată , se obliga să nu închirieze 
imobilul fără aprobarea expresă a creditoarei ,.sub pedeapsă de nulitate a 

contractului de închiriere ". 

La scurt timp, Gheorghe Longinescu se va împrumuta de alţi 500 de 
galbeni austrieci de la Profira Carametu, tot din Focşani. La 1 0  februarie 
1 880, a încheiat un ,,Act de Hipotecă" 4M, prin care se angaja să plătească suma 
în trei ani, cu dobândă de 1 O % pe fiecare an, adică 50 de galbeni, rate ce vor 

45 Ibidem, inv. nr. 7.62 1 ,  f. 1 - 1 verso. 
46 1bidem, inv. nr. 7.63 1 ,  f. 1 .  
• boltă - prăvălie ( la început aşezată într-o încăpere boltită ) , dugheană. 
47 A. M. Yn., fond Gheorghe Longinescu . . .  , inv. nr. 7.63 1 ,  f. 1 - 1 verso. 
4" Ibidem, inv. nr. 7.624, f. 1 .  
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fi achitate la 10 februarie şi 1 0  august, iar la expirarea celor trei ani îi achita şi 
cei 500 de galbeni 49• 

Pentru siguranţa creditoarci, Gheorghe Longinescu ipoteca moşia sa 
din Ciorăşti, judeţul Râmnicu - Sărat, fostă a Mănăstirii "Sfântul Ioan" din 
Focşani, cu toate atenansele • ei. Moşia o cumpărase de la Stat, prin licitaţie, cu 
actul nr. 85 al Ministerului Finanţelor din 8 februarie 1 869, cu preţul de 
5 5 , 1 00 franci, cu amortizare în 1 2  ani, din care plătise ratele pe 10 ani .  În caz 
că nu respecta cele stabilite "acestu acltt se va investi cu formula esecutorie, 

fără niciu unu cazu de Judecată şi se va pune în urmărire prin vânzare silită 
moşia hipotecată, fără ase ţinea seamă de orice contractu aş fi făcutu de 

arendarea ei la orice persoană, iar în caz când nu sar ajunge, atunci se va 

indestula şi din orice altă avere a mea mobilă sau imobilă" 50. 
Anterior, la 1 8  februarie 1 880, în faţa lui P. Panaitescu - preşedintele 

Tribunalului Rârnnicu - Sărat s-au prezentat Gheorghe Loghinescu şi Costache 
Gheorghiu, procuratorul Profirei Caramet pentru înscrierea ipotecii asupra 
moşiei Ciorăşti cu toate atenansele ei. Prin Ordonanta din acea zi, se înscria 
actul în Registml de Inscripţiuni .  

Prin Notificaţiunea din 1 9  martie 1 880, Costache Gheorghiu din 
Focşani, în calitate de cesionar al drepturilor Marghioalci Dimitrie Curelea din 
Focşani, moştenitoarea răposatei Profira 1. Caramet, îi făcea cunoscut lui 
Gheorghe Longinescu că drepturi le cesionate lui asupra sumei de 500 galbeni 
"leam trecutu şi eu Dlui C. Mărgăritescu tot din Focşani prin actul de cesiune 

autentificat de Trib [unalul] Putna No. 438 1 880 de la care am primitu Iotă 

suma coprinsă în actu, rămâindu D'." în dreptu a primi de la D'" acestă sumă 

cu procentele. 

Prin urmare de acum înainte D1u G. Loghinescu va cun6ste de 

proprietaru al acestor drepturi pe D1u Mărgăritescu căria îi va numera şi 
banii" 5 1 • 

49 ibidem. 
• atenanse - părţile accesorii ale unei case, dependinţe. 
50 A. M. Vn., fond Gheorghe Longinescu . . .  , inv. nr. 7.624, f. 1 .  
5 1  ibidem, inv. nr. 7 .623 , f. 1 .  
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Acumularea acestor datorii îi va îngreuna şi mai mult negustoria cu 
lumânări. La 3 februarie 1 88 1 ,  Gheorghe Longinescu semna o poliţă în sumă 
de 1 . 896,30 franci către Sigmund Grimberg, care reprezenta "valora primită în 
marjă" 52 . Acesta a achitat întreaga sumă creditorilor lui Gheorghe 
Longinescu: G. Braunstein, David Gabel, Leon Braunstein, Neigcr 53. 

Din Iaşi, la 4 1 16 martie 1 8 8 1 ,  Frănkel & Schniirer îi făcea cunoscut 
lui Longinescu că bancherul nu vrea să trimită acceptul pentru sumele de 
2 .928,25 franci, respectiv 2.980 franci 54 şi-1 ruga "a trimete [sumele 
datorate] cât de curând ca să nu fie buclucuri pe urmă. Pe viitor vă asigurăm 
că vom plăti pentru Dv. şi vom evita protestul dacă acuma era imposibif' 55 . 

Situaţia devine dramatică în vara aceluiaşi an, când, la 1 2  august 
1 88 1 ,  T. Grunberg din Focşani a solicitat preşedintelui Tribunalului Comercial 
Putna să-I declare falit pe comerciantul Gheorghe Loghinescu pentru neplata 
celor două bilete de ordine, fiecare în valoare de 1 . 896 lei noi 56.A doua zi, 
Longinescu era citat de Tribunalul Putna pentru ziua de 1 8  august curent, ora 
I l  00 dimineaţa 57. Nu cunoaştem care a fost deznodământul acestui proces. 

În schimb, Longinescu continuă să cumpere pământ în comuna 
Boloteşti, Plasa Gârlele. La 9 septembrie 1 88 1 ,  el cumpără două loturi . 
Petrea Hudor (Hadar) din Boloteşti îi trece "În eternă vânzare" 4,5 pogoane 
loc arabil, măsurat cu prăj ina de 1 2  palme domneşti, "loc pe care l 'am 

succesiune de la părinţi" sx. Pc viitor " Dnu Longhinescu va stăpâni etern 

acest imobil ca o proprietate a sa cumparată cu bună credinţă " 59. Lotul era 
megieşit de altă proprietate a lui Longinescu şi de cele stăpânite de Ioan 
Langa, Grigori Crăciun, Constantin Roşea 60. 

52 Ibidem, inv. nr. 7.628, f. 1 .  
53 Ibidem. 
54 Ibidem, inv. nr. 7.630, f. 1 .  
55 Ibidem. 
56 Ibidem, inv. nr. 7 .625 ,  f. 1 .  
57 Ibidem, inv. nr. 7 .626, f. 1 .  
sx Ibidem, inv. nr. 7 .629, f. 1 .  
59 Ibidem. 
60 Ibidem. 
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Pentru acest pământ, Longinescu a plătit "la facerea presentului act", 

'uma de 3 1 7,25 lei noi. 
De la Gheorghi Simion, domicil iat în comuna Făurci, 

( iheorghe Longinescu a cumpărat "i'n pre{u de nouă galbeni" un pogon şi 
JUmătate loc arabil, care se învecina cu alte două proprietăţi ale sale şi cu cel 
deţinut de Constantin Roşea, respectiv cu "drumul vrăncei" 6 1 . 

Păguboasă s-a dovedit a fi bunăvoinţa lui de a gira pe unii focşăneni. 
La 5 iulie 1 882, Longinescu gira pentru 580 lei noi, cu termen scadent 

in trei luni 62,  pe Danalachi din Focşani. La 29 august 1 882, la trei luni şi 
JUmătate de la naşterea ultimului copil - o fetiţă botezată Victoria - deşi 
implinise numai 56 de ani ,  vârstă la care putea să mai realizeze multe în 
negoţul său şi să-şi crească cei opt copii care-i trăiau 63 din cei 1 9  născuţi, 
(iheorghe Longincscu a încetat din viaţă. Ruxandra a adus catafalcul de la 
Biserica Domnească şi 1-a aşezat în mij locul salonului. L-a ţinut nu 24 de ore 
cum făceau cele mai multe familii, ci trei zile 

64 
. Rudele, prietenii şi oamenii 

de pc moşii au venit să-I vadă pentru ultima dată. Toţi ştiau că după 
înmormântare, toată averea se va vinde ca să se plătească datoriile - cele mai 
multe făcute de alţii , dar Gheorghe Longinescu girase poliţele. 

1' 1 Ibidem, inv. nr. 7.629, f. 1 .  
"2 Ibidem, inv. nr. 
63 Cei opt copii au fost: Ştefan (născut la 5 octombrie 1 865), Ghiţă (Gheorghe) -
n. 1 2  septembrie 1 869, Mihail (n. 20 iulie 1 8 7 1  ), Dumitru (n. 24 iunie 1 876), Nicolae 
(n. 8 martie 1 873), Rusanda (n. 2 1  martie 1 878), Maria (n. 3 iunie 1 879) şi Victoria 
(n. 1 8  mai 1 882). 
64 Maria G.  Longinescu, op. cit., p. I l . 

7 1  
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Horia Dumitrescu, Marilena Sima 

A lăsat avere multă, dar şi multe datorii. Soţia sa, Ruxandra ar fi putut 
salva o parte din avere dacă ar fi jurat fals - aşa cum au învăţat-o avocaţii - că 
nu recunoaşte datori ile 65. 

Ruxandra Longinescu le-a spus tuturor să se plătească tot, iar copui 
,,să-mi rămână săraci: numele lui Longinescu să rămână cinstit - aşa - cum 

i-a plăcut lui să trăiască - o viaţă curată ca cristaluf' 66. 

Nu întâmplător pe monumentul său funerar sunt gravate doar două 
cuvinte "Negustor cinstit ". 

Ultima poliţă în valoare de 580 lei noi, Ruxandra Longinescu a 
plătit-o la 1 februarie 1 885 67, dar procesele au început încă din anul morţii lui 
Gheorghe Longinescu. La 9 octombrie 1 882, Catinca Boroncscu, din Focşani, 
domiciliată pe Strada Principală, coloarea de galbină, a dat-o în judecată 
pentru o poliţă în valoare de 1 70 napoleoni, semnată de Gheorghe Longinescu 

65 Horia Dumitrescu, Ruxandra Longinescu (1843 - 1 925), în Cronica Vrancei, voi. 
VIII, coordonator: Horia Dumitrescu, Editura Pallas, Focşani, 2008, p. 1 53 .  66 Maria G. Longinescu, op. cit. , p. 1 2 .  
6 7  A.  M. Vn., fond Gheorghe Longinescu . . .  , inv. nr.7.635 ,  f. 2 verso. 
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la 8 aprilie 1 882, cu termen scadent la 8 octombrie 1 882 6H . Ea pretindea plata 
sumei datorate, dobânda de la data scadentă până la achitarea întregii sume, 
spcse pentru acţiune în valoare de 7,87 franci şi cheltuieli de judecată 69. 

Avocatul Grigore Bălănescu a acţionat în judecată civilă pe Rusanda 
Loghinescu, la 1 9  noiembrie 1 882, ca ,,să se recunoască judecătoreşte 
.1·eparaţiunea patrimoniului defunctului G. Loghinescu constând din averea 

mobilă şi imobilă pe care o vom desemna la timp, de patrimoniul 

moştenitorilor săi fii minori Epitropiafi de muma lor sus numită" 70• 
Prin Sentinţa Civilă pronunţată în şedinţa publică din 1 2  martie 1 883, 

mstanţa a admis reclamaţiunea şi prin consecinţă "Separă patrimoniul def 

Giorge Longhinescu, prevăzut prin inventariul format şi anecsatu la dosarul 

tutelui de aceea a herezilor săi. 

Condamnă tot o dată pe Casa deff Giorge Longhinescu, representată 

prin soţia sa Rucsanda ca tutrice legală, a plăti Dlui Grigore Bălănescu soma 

de şase zeci lei noi cheltueli de judecată" 7 1 . 
Rând pe rând, bunurile cumpărate de Gheorghe Longinescu vor fi 

vândute de soţia sa pentru a se plăti datori ile rămase. 
Tribunalul Râmnicu - Sărat îi notifica Ruxandrei Longinescu, la 

1 5  ianuarie 1 883 ,  că pentru ziua de 26 februarie s-a fixat vânzarea de bună 
voie şi cu licitaţie publică în Pretoriu! acestui Tribunal a moşiei Ciorăşti 72. 

La 7 februarie 1 883, avocatul Grigore Bălănescu acţiona în judecată 
pe Ruxandra pentru o datorie făcută de soţul ei la 1 2  iulie 1 882, când a 
împrumutat pe două bilete de ordin, sumele de 2 .377 lei noi în aur şi încă 
2 14  lei noi. Deşi a fost apărată de fratele ei, avocatul Gheorghe (George) 
Simionescu, prin Sentinţa Comercială nr. 6 din 1 9  februarie 1 883 ,  Tribunalul 
Judeţului Putna a obligat-o la plata acelor sume, "cu procentul /egal de şase la 

sută, dela 1 7  Ianuarie anul curent, data actelor de protest, şi până la 

numerariu, plusu 80 optu zeci lei noi spese de Judecată" 13. 

1'K Ibidem , inv. nr. 7 .634, f. l .  
fi9 Ibidem, f. 1 - 1 verso. 
70 Ibidem, inv. nr. 7.633, f. l .  
7 1  Ibidem, inv. nr. 7.640, f. 1 verso. 
72 Ibidem, inv. nr. 7.642, f. l .  
73 Ibidem, inv. nr. 7.643 , f. 2 verso. 
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La 4 iulie 1 883,  avocatul George Simionescu, în calitate de procurator 
al Rucsandrei G. Longinescu a făcut "oposiţie" contra Cărţii de Judecată nr. 
326 1 9 iunie 1 883, pronunţată de Judecătoria Ocolului Focşani, prin care sora 
lui era obligată să plătească Mariţei Fogbergu, suma de l . l  00 lei noi cu 
procentele aferente şi cheltuieli de judecată. La proces nu s-a prezentat decât 
Ruxandra Longinescu şi, în pofida motivelor invocate, instanţa a menţinut tot 
dispozitivul Cărţii de Judecată, obligând-o, în plus, să mai plătească 1 5  lei noi 

d 1 � . .  74 ,,spese e nstanţa . 

Proprietarul 1. G .  Ciurea din Focşani, procurator al Efrosinei Dănuletz, 
tot din Focşani, soma pe Rucsandra Longhinescu, "casnică din oraşul 

Focşani" să plătească suma de 24.000 lei noi împrumutată de defunctul ei soţ. 
Gheorghe Longinescu împrumutase, la 1 4  martie 1 88 1 ,  suma de 

"24. 000 (două zeci şi patnt mii lei noi) În monedă sunătoare de aur Napoleoni 

pe termen de cinci ani, cu Începere de azi 14 (patru sprezece Martie 188 şi 

unu) până la aceeaşi zi şi lună a anului 1886 şi cu procente de 12 % 
(doisprezece la sută) pe anu, plătit6re tot d 'auna Înainte pe şase luni, aci În 

Focşani la domiciliul D"ei Efr. [osina] Dănuleţ şi care vor curge de dreptfără 

altă modificaţiune sau punere În întârziere, până la complecta aquitare" 75. 
Pentru aceşti bani, Gheorghe Longinescu a oferit ca garanţie ipotecară 

"imobilul meu Ciorăsci, din Districtul Râmnic Săratu, cu t6te acaretele şi 

îmbunătăţi/ele făcutu şi care se vor mai face de mine şi care Imobil este 

cumpăratu de la Stat în anul 1869 Decembrie 8" 76• Moşia sa se învecina cu 
apa Milcovului, cu >proprietatea defunctului Iancu Pastia numită Ciorăşti, cu 
locurile rurale ale locuitorilor împroprietăriţi de Stat şi cu sfoara de moşie a lui 
I. 1 .  Pastia numită Goliceanca 77 • 

Actul de ipotecă a fost investit cu formulă executorie la 3 1  mai 1 883 
şi înscris în Registrul Inscripţiunilor de la Tribunalul Judeţului Rârnnicu Sărat, 
în urma Ordonanţei de Inscripţiune din 1 4  martie 1 88 1 ,  când în faţa 

74 ibidem, inv. nr. 7 .64 l ,f. l verso. 
75 ibidem, inv. nr. 7 .639, f. l .  
76 ibidem. 
77 ibidem. 
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completului de judecată s-au prezentat Gheorghe Longinescu şi 1. G. Ciurea, 
procuratorul Efrosinei Dănuletz ?K. 

Acţiunea intcntată prin petiţiunca din 19 noiembrie 1 882, înregistrată 
la Tribunalul Judeţului Putna cu nr. 14 .62 1 ,  era semnată de Grigore Bălănescu 
care solicita separarea patrimoniului defunctului Gheorghe Longinescu de 
acela al herezilor [moştenitori i] .  Procesul a avut loc în ziua de 1 2  martie 1 883 .  
Ruxandra nu s-a prezentat în  faţa instanţei care a hotărât, prin Sentinţa Civilă 
nr. 66, că "admite reclamaţiunia Dlui Grigore Bălănescu şi prin consecinţia. 

Separă patrimoniul def [unctului] Giorge Longhinescu, prevăzut prin 

inventariul format şi anecsatu la dosarul tu te/ei de aceea a herezilor sei. 

Condamnă tot o dată pe Casa deff. [unctului] Giorge Longhinescu, 

representată prin soţia sa Rucsanda ca tutrice legale, a plăti D1ui Grigore 

Bălănescu soma de şase zeci lei noi cheltueli de judecată" 79• 
Un ah împrumut contractat de Gheorghe Longinescu în timpul vieţii 

s-a transformat într-un nou proces după moartea lui. 
Prin ,,Publicaţiunea" nr. 6 .486 din 1 O septembrie 1 883, Tribunalul 

Judeţului Râmnicu Sărat făcea cunoscute următoarele: 
,,Prin jurnalul No 3.586 din 5 augustu 1883 sa ficsatu ziua de 

seaptesprezece Dechembrie 1883 ora zece de dimineaţă pentru vînzarea prin 

licitaţiune publică în pretoriu/ • acestui Tribunal a averi imobiliară a casii 

defunctului Gheorghe Longhinescu, reprezentată prin tutricea de dreptu 

Rucsanda Longhinescu, casnica şi proprietară din urbea focşani spre 

despăgubirea Dlui Constantin Mărgăritescu, rentier aseminea din oraşul 

focşani cisionanil Dlui Costache Gheorghiu, cu suma de cinci sute galbeni 

austriaci cu procentu 1 O % pe fie care a nu ce are se ia cu actul de ipotecă, 
înscrisu de acestu Tribunal /a N. 14 1 80, rămasă definitivă şi investită cu titlu 

executoriu. 

Imobilul cerutu aise face situaţiunea şi scosu în vînzare dupe cereria 

creditorului, Dlu Constantin Mărgăritescu este următorullu 

n Ibidem, f. 4. 
79 Ibidem. inv. nr. 7.640, f. 1 verso. 
' pretoriu - localul, incinta Tribunalului sau Judecătoriei. 
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Moşia Ciorăşti pendinte de Comuna Slobozia Ciorăşti, plasa oraşului 
şi marginea de Josu Districtul Râmnicu Săratu În marime de cinci sute 

pogone, compusă din pogone, parte arabile, parte fâneaţă şi două suhaturi de 

păşunat vite; Începe din pamantul lăcuitorilor din Comuna Slobozia Ciorăşti, 
date dupe legea rurală şi merge pînă În apa Milcovului; se Învecineşte spre 

răsărit şi apusu cu moşia Dlui iancu Pastia, numită Olăneasca, Despre miază 

noapte cu apa Milcovului şi spre miază zi cu pamanturile locuitorilor. 

Pe această moşie În centrul Comunei se află un han, compusu din trei 

odăi, construcţie de nueli, cu pivniţă de dedesuptu şi Învelitu cu scanduri, cum 

asemenea pe malul Milcovului o căsuţă mică care seruia pentru sederia 

vătafului dupe moşie. 

Asupra acestui imobil Dlui Grefier al Tribunalului, prin referatul cu 

data de 30 august 1883 atesta că există următoarele sarcini. 
/. Gheorghe Longhinescu ipotechează prin actu Înscrisu la N. 14 1 80 

moşia sa Ciorăşti din acestu Judeţu, pentru suma de 500 galbeni, ce a luat cu 

Împrumutare dela doamna Profira Caramel care a cesionat acest dreptu in 
persoana Dlui Constantin Mărgăritescu. 

Il. Anul 1881 Gh. Longhinesccu ipotechează tot această moşie prin 

actul Înscrisu la N. 15 către D-na Efr [osina] Danuleţu pentru suma de 24. 000 

lei noi, cu care sa Împrumutat 

III. Anul 1883 Gh. Longhinescu arendează pe termen de cinci ani 

moşia Slobozia Ciorăşi Dlor Bunea Neculai şi Gheorghe Constantin cu preţu 

de 31 O galbeni pe an şi 

IV. asupra acestii mosii s-a luat inscripţiune ipotecară de către Dlor 

Grigore Bălănescu pentru suma de lei noi patru mii cinci sute nouă zeci şi 
unu. 

Se somează dar toţi aceia care ar pretinde vreun drept de proprietate 

usufructu, servitute chirie, prejudiciu ipotecă, sau ori ce alt drept asupra 

bunului urmărit ca Înainte de adjuâecaţiune, săse presinte la Tribunal, spre 

aşi arăta pretenţiunile ce vor fi având sub pedeapsă În urmă de a nu fise mai 

ţine seama" 80. 

80 Ibidem, inv. nr. 7 .636, f. l - l verso. 
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Tot pentru vânzarea moşiei Ciorăşti, Tribunalul Judeţului Râmnicu 
Sărat afişează, la 1 2  septembrie 1 883, ,,Publicaţiunea" nr. 6 .550:  

,,Prin Jurnalul N. 3. 620 sa dispusu vânzarea prin licitaţiune publică 

in pretoriu/ acestui Tribunal averia imobiliară a Dlui Gheorghe Longhinescu 
acum dicedat şi representat prin tutricea de dreptu Dna Rucsandra 

Longhinescu casnică din oraşul focşani spre despăgubirea Dei. Efrosina 

Danuleţu rentieră aseminea din focşani cu suma de lei noi două zeci şi patru 

de mii În monedă sunătoare de aur napoleoni pe termin de cinci ani cu 

Începerea dela 14  Martie 1881 şi până la anul 1886 aceiaşi zi şi lună cu 

procenti de 12 la sută pe an aşa dupe cum se prevede În actul de ipotecă 
înscris de acest Tribunal la N. 15 1 81 rămas definitiv şi investit cu titlu 

esecutoriu . Imobilul scos În vanzare dupe cererea Dnei Creditoare are 
urmmătoarea situaţiune moşia Ciorăşti pendinte de Comuna Slobozia Ciorăşti 

plasa oraşului şi marginea de Josu districtul Râmnicu Sărat în Întindere ca 

cinci sute pog6ne compusă din pog6ne, parte arabile, parte fâneaţă şi două 

suhaturi de păşunat vite Începe din pământurile locuitorilor din comuna 

Slobozia Ciorăşti date dupe legea rurală şi merge până În apa Milcovului, se 

Învecineşte spre răsărit şi apus cu moşia Dlui Iancu Pastia numită Oleneasca 

despre miază nopte cu apa Milcovului şi despre miază zi cu pământurile 

locuitorilor. 

Pe această moşie În centru comunei se află un han compus din trei 

odăi construcţie de nueli, cu pivniţă de desupt şi Învelit cu scânduri, cum 

aseminea pe malul milcovului o căsuţă mică care servă pentru şederea 

văta.fului dupe moşie. 

Termenul pentru vânzarea imobilului de mai susu prin Jurnalul 

menţionat sa ficsat la seapte spre zeci Dechembrie 1883 ora zece de 

dimineaţă pentru cand ori ce personă capabilă se va presenta În pretoriu/ 

acestui Tribunal cu garanţia cerută de lege spre a concura. 
Sarcinile la care este supusă moşia Ciorăşti dupe atestarea Dlui 

Grefier al Trebunalului prin referatul cu data 30 August 1883 sunt 

următoarile. 

1 .  Anul 1880 Gh. Longhinescu ipotecează prin actul înscris la N. 14 1 
80 moşia Ciorăşti din acest judeţu pentru suma de 500 galbeni ce a luat cu 
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Împrumutare de la Dna Profira Caramel, care a cesionat acest drept În 

persona Dlui Constantin Mărgăritescu. 

2. Anul 1881 Gh. Longhinescu ipotecează tot această moşie prin acest 

Înscris la N. 15 către Dna Efrosina Danuleţu, pentru suma de lei 24. 000 cu 

care sa Împrnmutat. 

3. Anul 1883. Gh. Longhinescu arendează pe termin de cinci ani 

moşia Slobozia Ciorăşti Dlor. Bunea Neculai şi Gh. Constantin cu pre(u de 

31 O galbeni pe anu şi 

4. Asupra acestei moşii sa luat inscripţiune ipotecară de către 

Dl. Gr. Bălănescu pentrn suma de 4.591 lei. 
Se somează dar toţi aceia care ar pretinde vreun drept de proprietate 

usufrnct asupra numitului, chirii, privilegii, ipotecă sau ori ce alt drept asupra 

bunului urmărit ca mai Înainte de adjudecaţiune săse presante la Tribunal 

spre aşi arăta pretenţiuni/e ce vor fi având sub pedeapsa În urmă de a nu li se 

mai lua În seamă" 8 1 •  

Datori ile făcute de Gheorghe Longinescu vor constitui mereu motive 
pentru alte procese intentate soţiei sale. La 4 august 1 883, comerciantul 
August Steiner din Focşani chema în judecată pe Ruxandra Longinescu pentru 
suma de l . l  00 lei noi, împrumutaţi de Gheorghe Longinescu, la 28 mai 1 882 
H2 • Reclamantul s-a prezentat la proces asistat de avocatul G. Florescu, iar 
Ruxandra a fost reprezentată de avocatul George Simionescu. Şi de data 
aceasta, Ruxandra a trebuit ,,să plătească reclamantului soma de una mie una 

sută lei noi, dinpreună cu procentul legal de la 21 Septembre 1882 şi până la 

achitare, plus cincizeci lei cheltueli de judecată" 83 . 
O "oposiţiune" a Ruxandrei împotriva hotărârii Nr. 767 1 82 

pronunţată de Judecătoria Oraşului Focşani în procesul intentat împotriva ei de 
Trifanu Boiu, prin care era obligată să-i plătească 50 napoleoni cu procentul şi 
cheltuielile de judecată, s-a judecat în şedinţa publică din 4 octombrie 1 883 H4 • 

"Oponenta " Ruxandra nu s-a prezentat la proces şi Judecătoria Oraşului 

81 Ibidem, inv. nr. 7.635 ,  f. 1 - 1 verso. 
82 Ibidem, inv. nr. 7 .638, f. 1 .  
83 Ibidem, f. 2 verso. 
84 Ibidem, inv. nr. 7.637, f. 1 .  
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Focşani nu numai că a menţinut hotărârea nr. 767 1 82, ci a obligat-o să mai 
plătească 1 5  lei noi cheltuieli de judecată în afară de cele acordate prin 
hotărârea menţionatăH5 .  

Seria proceselor a continuat cu  cel intentat de  Societatea "Economia" 

din Focşani . Sentinţa Civilă nr. 1 69 1 83 care dădea câştig de cauză Societăţii 
. .  Economia" a fost atacată cu "oposi{iune făcută În termin". Procesul a avut 
loc în şedinţa publică din 1 O ianuarie 1 884 H6• De data aceasta, Ruxandra 
l .onginescu s-a prezentat la proces, fiind asistată de avocatul Ştefan M. Tacu . 

Societatea "Economia" a fost reprezentată de avocatul Ion 
Muntenescu. Obiectul procesului îl constituia împrumutul de 2.'000 lei 
contractat de Gheorghe Longinescu şi Anastase Danalache, la 2 aprilie 1 88 1 ,  
cu obligaţia de a-1 plăti în solidar la 25 mai 1 882. Ruxandra Longinescu tăcuse 
această "oposiţiune" în scopul de a prelungi plata acestui împrumut. Sentinţa 
Civilă nr. 6 din 1 O ianuarie 1 884 nu i-a fost favorabilă: "oposi(iunea" a fost 
respinsă pe motiv că era nefondată, se menţinea plata în solidar a celor 
2 .000 lei noi , cu procent de 1 8  % pe an de la 25 mai 1 882 până la achitare, 
plus 40 lei noi spese de judecată H7 . 

Prin ,J)eclaraţia" din 1 8  mai 1 884, Ruxandra Longinescu rezolva şi 
problema datoriei de 1 .300 franci către August Steiner. În baza autorizaţiunii 
ce o avea din partea consiliului de familie din 20 septembrie 1 882, Ruxandra 
Longinescu era autorizată "a vinde voluntaru averea mobilă şi imobilă şi a 

plăti datoriea prin or ce modu mai favorabil pentru casă. Aşa daru spre a nu 

se Împovăra casa cu cheltuele, am convenitu ca Dl. Steineru a-şi primi banii, 

ne mai avându nici o pretenţie asupra casei" Ks. 
La 30 octombrie 1 884, între Rucsandra Longhinescu şi Iacob 

1 .  Ghelet, comerciant din Focşani s-a încheiat următorul "Contract": 

,,Eu Rucsanda Longhinescu proprietară, am Închiriat Dlui Iacob 

1. Ghelet prăvălia ce o posed În Focşani rămasă de la decedatul meu sociu pe 

Hs Ibidem, f. 1 verso. Hfi Ibidem, inv. nr. 7.645, f. 1 - 2. 
�7 Ibidem, f. 2 verso. 
MH Ibidem, inv. nr. 7.646, f. l .  
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timp de şase luni, adică până la 23 aprilie anul viitor 1885, şi cu condiţiunile 

următ6re 

Am predat Dlui Chiriaşu prăvălia din fa fa uliţii principale solidă, cu 

ferestrile bune cu două rânduri, cu giamurile complecte, precum şi la uşa din 

năuntru; 
Uşile de din afară de fier bune cu incuetorile şi cheile bune, rafturile 

cu două rânduri bune, trei rajiuri (dulapuri) numite galanterie cu giamurile 
complecte, una tijghea bună, înăuntru tencuiala la părefi bună. 

Dnu chiriaşu se va folosi de această prăvălie În timpul duratei 

contractului, vânzÎnd singur sau prin oamenii săi marfa ci va depune În 

prăvălie spre vânzare. 

Eu proprietara declar că am primit Întregul căseiu la 26 Octombrie 

corent insumă de două sute şasezeci lei până la 23 Aprilie 1885 când expiră 

terminul de inchiriere. 
Foncierul acestei prăvălii, zecimi judeţene, comunale, metri şi alte 

dări privesc pe mine proprietarul fără a fi supărat chiriaşul. 
Dnu chiriaşu la espiraria terminului va preda prăvălia in stare bună 

aşa precumu a primita. Sa făcut presentul contract În dublu exemplare, din 

cari acesta pe hârtie timbm sa primit de mine proprietara, iar cel - alt pe 

hârtie liberă sa primit de cătră Chiriaşu" K9• 
La 8 ianuarie 1 896, Ruxanda G. Longinescu încheie un nou contract 

de închiriere pe trei ani cu Nicu M. Anastasiu, comerciant în Focşani, în 
următoarele condiţiuni : 

" . . .  1. Eu Ruxanda G. Longinescu am dat cu chirie Dlui Nicu 

M Anastasiu prăvălia cutrei odăi, bucătărie şi trei băsci - sub prăvălie, toată 
ograda, până la casele cele noi, pe termen de 3 (trei) ani Începător de la 

23 aprilie 1896 până la 23 aprilie 1899 cu preful anual de 91 7 (nouă sute 

seapte sprezeci ) lei, plătibili În două rate la 23 aprilie şi la 26 octombrie ale 

fie - cărui an. 

2. Eu Ruxanda G. Longinescu dau imobilul în bună stare şi compleei 

adică: uşile bune, încuetorile bune, glamurile aseminea, odăile vopsite, în 

89 Ibidem, inv. nr. 7.644, f. 1 - 1 verso. 

• bască - pivniţă boltită. 
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curte caldarîm bun şi trotuarul bun în faţa prăvăliei, şi la expirare mi le va 
preda, tot în starea în care le-a primit şi după inventariul ce se va face la 

intrarea în imobil. 

3) Eu Nicu M Anastasiu mă oblig că 'n tot timpul locaţiunei mele să 

menţin imobilul în bună stare, fără a cauza veri-o stricăciune şi orice 

reparaţiune s 'ar ivi voi face În interiorul şi exteriorul acaretului va fi pe 

cheltuiala mea fără a pretinde vre-o despăgubire de la proprietară. 

4) Eu Nicu M Anastasiu mă oblig a face 'n ograda prăvăliei o 

bucătărie de care am necesitate, economicoasă pînă la cifra de 200 sute lei şi 

toată cheltuiala acestei construcţii noi mă va privi pe mine personal. 
5) Eu Nicu M Anastasiu declar că acceptu toate condiţiile de mai sus 

şi mă oblig a le executa plătind cistuirile • la terminele hotărâte, fără nici-o 

întîrziere, la caz contrar, contractul se va considera reziliat, fără somaţiune 
sau notificaţiune. 

Pentru care sfirşit s 'a făcut două aseminea contracte, unul pe timbru 

şi altul, fără timbru, luînd fiecare din păr fi cîte unul. 

N. B. La facerea acestui contract declar că am primit 100 (una sută) 

1 
." 90 ez . 

În aceeaşi zi, contractul a fost legalizat în pretoriu! Judecătoriei de 
Pace din Focşani 9 1 • Ruxandra Longinescu a primit câştiul în sumă de 458,50 
lei în ziua 23 aprilie (Sf. Gheorghe) pe anii 1 896 şi 1 897 92.  

Ceva nu a mers bine şi, în ziua de 3 1  octombrie 1 897:  ,.Noi părfile am 

convenit a rezi/ia prezentul contract dela 2 3 aprilie 1898 cu condifia ca Dl. 

Nicu M Anastasiu să dee imobilul în bună stare conform contractului, ear 
cât priveşte odaia care era obligat să o facă am convenit a n 'o mai facă în 
urma a 80 lei pe cari îi dau chiar acum împreună cu câştiul • de Sf Dumitru 

1897'' 93. 

• cistuire - repartizare proporţională a contribuţiilor, datoriilor. 
90 A. M. Vn., fond Gheorghe Longinescu . . .  , inv. nr. 7.650, f. 1 - 1 verso. 
91 Ibidem, f. 2. 
9 2  Ibidem, f. 1 verso. 
• câşti - rată, termen de plată pentru arenda unei moşii sau pentru chiria unei case. 
93 A. M. Vn., fond Gheorghe Longinescu . . .  , nr. inv. 7 .650, f. 2 verso. 

8 1  
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Horia Dumitrescu, Marilena Sima 

Privite ca mărturii ale familiei Longinescu, documentele relevă 
parcursul unui om căruia soarta îi prefigura spectrul sărăciei încă din 
adolescenţă şi care, hotărât să o înfrunte, păşea pe drumul plin de hăţişuri ale 
unei profesiuni în care producţia şi valorificarea însemnau o treaptă socială 
urcată în categoria producătorilor şi negustorilor de mij loc din economia 
românească a timpului. 

Cu stăruinţă, cu încăpăţânare, cu muncă asiduă, cu energia tinereţii şi 
maturităţii, a reuşit să-şi încropească o stare materială capabilă să-i asigure 
întreţinerea numeroasei sale familii .  Au urmat greutăţile, lupta cu 
neiertătoarele legi, scrise ori nescrise, ale începutului de economie capitalistă 
în societatea românească de la jumătatea secolului al XIX-lea. 

Dar, ceea ce dă valoare documentelor , este suportul etic şi material 
regăsit în viaţa cărturarilor Longineşti până la împlinirea personalităţilor lor. 
Şi prin aceste mărturii se subînţelege faptul că atât Gheorghe Longinescu cât, 
mai ales, Ruxandra Longinescu - care a învăţat să se semneze abia la vârsta de 
70 de ani - au intuit şi au înţeles că drumul spre împlinire al copiilor lor nu 
poate fi altul decât învăţătura. Şcoala, doar şcoala cu toate reptele ei, rămânea 
singurul mijloc şi ţel al unui viitor onorabil şi onest pentru urmaşii lor. 

Din această perspectivă de evaluare a documentelor, putem afirma, 
fără vreo umbră de îndoială, că Ruxandrei Longinescu şi lui Gheorghe 
Longinescu la începuturi, li se datorează, în bună parte, prezenţa pe 
firmamentul ştiinţei şi culturii româneşti a numelor Ştefan Gh. Longinescu, 
Gheorghe Gh. (G. G) Longinescu, Nicolae Longinescu. Totul şi toate au 
izvodit din dramatica experienţă de viaţă a acestora, atât de limpede sugerată 
de ineditul documentelor aduse acum la lumina tiparului. 
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